

合格产品少

国家质检总局公布，抽检33家企业，14家企业的样品合格，13家企业抽查样品不合格，6家企业停产，抽查合格产品占比为42.4%。

小作坊贴牌生产

从业者表示，净水器市场存在众多小作坊等生产机构，为一些品牌企业进行贴牌生产或者直接生产上市，这类产品问题更多。

无强制标准是关键

我国关于净水器的相关标准超过了10个，但是没有一个是净水器整机的强制标准，只能依靠相关的家电标准。

净水器 当心不净水反污染



国家检测 | 合格产品不足一半

数据显示，我国净水器年产量已突破3000万台，年销售额超过100亿元，而家庭实际普及率不到10%，整个市场发展处高速增长期。巨大的市场空间，吸引了国内外大量企业加入，使得净水器生产企业不断增加，总数超1000家，小的组装工厂和小作坊更多。这些净水器究竟效果如何？是否能够真正地净化居民用水呢？

带着这些问题，北京商报记者通过向从业企业、消费者等进行调查和质检部门公布数据发现，净水器行业最大的问题在行业相关标准缺失，市场不规范，大量劣质产品充斥市场。

业内专家指出，使用劣质净水器产品不仅无法去除水中污染物，还有可能带来二次污染，同时如果合格净水器产品使用不规范，不定期更换滤芯，也很难实现有效净化。

2014年7-11月，国家质检总局执法组织上海、江苏、浙江、广东、福建等地的质监部门对33家净水器生产企业开展了执法检查。检查结果显示，在抽检的33家企业中，仅有14家企业的样品合格，德国独资世保康、江苏沁尔康、浙江美德沃等13家企业抽查样品不合格，另外6家企业停产，抽查合格产品占比仅为42.4%。

据了解，抽样合格企业的产品分别包括反渗透净水器、超滤净水机、直饮水机、净水机等产品。不合格企业的产品也分别涉及上述类型，主要在浑浊度、肉眼可见物、耗氧量等检测中出现不合格，也有部分产品涉及铅、砷等含量超标。

对于这个检查结果，国家家用电器质量监督检验中心综合检验部部长鲁建国表

示，尽管之前对净水器市场不合格情况有一定心理预期，但是没有想到不合格比例如此之高。

谈及净水器行业的合格率偏低现象，业内专家普遍认为原因在于缺乏相应国家强制标准。据了解，目前我国关于净水器的相关标准超过了10个，但是没有一个是净水器整机的强制标准，只能依靠相关的家电标准、卫生标准、材料标准以及行业标准来规范生产。由于没有强制标准，各企业的标准也是千差万别，一些小企业不按标准生产，甚至根本不制定企业标准，从采购、生产到出厂检验，都缺乏严格的质量把关，导致目前净水器市场十分混乱。

北京商报记者了解到，去年8月1日起，

《家用和类似用途水净化装置通用要求》、《家用和类似用途饮用水净化内芯通用要求》两项新国标已正式开始实施。但据不完全统计，目前与净水家电相关的20项标准中，绝大多数都是推荐性的。

鲁建国指出，目前净水行业还是采用计划经济遗留下的卫生许可批件，即卫生部关于饮用水的技术规范，并不是一个行业标准，致使很多企业认为只要有了卫生许可批件就可以高枕无忧，所以没有按相应标准来要求自己的产品。有些小企业对于合格的概念很模糊，没有对应的实验研发室、技术检测室，产品基本都是依靠买来的零件进行组装，此次检测的目的就是警示企业生产产品要严格遵守相应标准。

企业回应 | 产品已整改或下架

距离国家质检总局披露质量问题已过去3个月时间，大部分问题厂商都已经做出了相应的回应和整改。

据德国独资世保康水务(南京)有限公司王女士介绍，“公司产品已经复检合格，并提交给质检总局”。关于质检部门的复查结果，王女士则表示，由于质检总局需要将所有13家不合格产品统一进行复查才会给予公示，具体什么时候质检总局会公示结果并不清楚。

浙江长兴美德沃净水设备有限公司朱先生在接受北京商报记者采访时也表示，

“目前市场上该款产品公司已经全部进行了整改，各项指标均合格，并将整改后的产品送到质检总局继续复检，具体复查结果马上将会进行公示”。

厦门净能环保科技有限公司总经理汤镇坤对北京商报记者表示，净怡J1-MF1627被检测出的浑浊度、肉眼可见物、耗氧量和砷的不合格都是由滤芯问题造成。该滤芯是来自与之合作的广州一家滤芯供应商，公司已经把其列入黑名单，停止了合作，并且第一时间将另一家经过国家权威机构检测合格的滤芯材料供应商

更换为新供应商。

汤镇坤表示，此款产品在去年4月才面世，目前还只是在厦门本地进行线下直销销售，公司也已对不合格产品进行了整改。整改后，产品复查合格，且已经将整改后的产品提交到质检总局复查。

部分企业选择了整改，也有一些企业选择下架停止销售。宁波市美之净环保科技有限公司相关负责人表示，公司已于2014年12月12日起在全国范围内下架MZJ-RO-02A净水器，并在官网刊登了相应的通知。